

## Рецензия

на выпускную квалификационную работу студентки 2 курса магистратуры Санкт-Петербургского государственного университета Катерины Евгеньевны Голодовой на тему: «институционализация многосторонних международных механизмов по борьбе с торговлей людьми (на примере ООН)»

Работа К. Е. Голодовой посвящена актуальной проблеме торговли людьми и вопросам реагирования на неё международного сообщества, а именно институционализации многостороннего международного сотрудничества по борьбе с торговлей людьми (на примере ООН). Исследование феномена торговли людьми довольно глубоко проведено в юридической литературе, в то время как социологическое видение данной проблемы пока еще не сформировано. Следует отметить научную смелость и новаторский подход автора, её стремление взяться за неизученные аспекты темы.

Целью работы является выявление социальных факторов, обуславливающих состояние, специфику и перспективы институционализации многосторонних международных механизмов по борьбе с торговлей людьми (на примере ООН). Автор выдвигает и грамотно решает научные задачи, позволяющие достичь поставленные цели. Структура исследования представляется рецензенту продуманной и логичной, что соответствует достижению заявленной цели и позволяет адекватно решить поставленные задачи. Список литературы содержит 148 источников: 8 нормативно-правовых актов, 42 монографии, 68 статей и 30 электронных ресурсов и документов. В работе использованы разнообразные научные и информационные источники, в том числе монографии на английском языке.

В первой главе дано теоретическое обоснование проблемы торговли людьми: выявлена социальная сущность проблемы, причины её возникновения и факторы распространения, дана характеристика существующим стратегиям борьбы с торговлей людьми. Вторая глава посвящена институционализации многосторонних международных механизмов по борьбе с торговлей людьми (на примере ООН), рассмотренной как процесс формирования социального института. В третьей главе автор выделила и охарактеризовала этапы институционализации многосторонних международных механизмов по борьбе с торговлей людьми, дала характеристику современному состоянию такой институционализации и перспективам её развития.

Полученные автором теоретические результаты подкрепляются эмпирическим исследованием.

В качестве эмпирических методов исследования были выбраны метод анализа документов, дискурс-анализ. При обобщении и интерпретации информации

использовались системный подход, метод ситуационного анализа, SWOT-анализ. Использовался также исторический подход: институционализация многосторонних международных механизмов по борьбе с торговлей людьми исследуется не только в ее современном состоянии. Автором также проанализированы исторические этапы данного процесса, модификации, которые испытывали международные механизмы в различные периоды. Автор обосновывает выбор данных методов концептуальной моделью исследования, в целом, с его доводами можно согласиться.

В работе проанализированы тексты конвенций, деклараций по торговле людьми, доклады Специальных докладчиков, Генерального секретаря по проблеме торговли людьми, резолюции ГА ООН и ЭКОСОС за период с 1945 г. по 2018. В ходе исследования были проанализированы свыше 70 международных документов, из них 37 резолюций ЭКОСОС, 18 резолюций Генеральной Ассамблеи ООН, 3 декларации, 9 конвенций, а также тексты докладов Генерального секретаря ООН, Рабочей Группы Комиссии проблеме торговли людьми. Данная выборка позволяет охватить практически всю генеральную совокупность выпущенных ООН международных документов по теме торговли людьми.

По итогам проведения исследования автором был сделан вывод, что институционализация многосторонних механизмов по борьбе с торговлей людьми в рамках ООН представляет собой процесс социальной коммуникации и достижения консенсуса между государствами по вопросам торговли людьми, вырабатываемого в результате столкновения, сопоставления и преодоления противоречий интересов государств-коммуникантов. Особенности позиций государств в процессе их коммуникации формируются с учётом силового потенциала. Достигнутый консенсус закрепляется в международных документах по проблеме торговли людьми, а инструментом такого закрепления является победивший дискурс.

Автор заключает, что с начала возникновения ООН и по настоящее время в процессе институционализации многосторонних международных механизмов по борьбе с торговлей людьми основные подходы к проблеме торговли людьми несколько раз менялись; процесс институционализации осуществляется согласно выделенным в теоретической главе этапам. Современное состояние системы многосторонних международных механизмов по борьбе с торговлей людьми в рамках ООН характеризуется следующими особенностями: наличие общего вектора (дискурса прав человека) дальнейшей типизации институциональных признаков, рассогласованность между выделенными формами торговли людьми и причинами возникновения торговли

людьми. В результате, в качестве перспектив были выделены 2 сценария: центростремительный и центробежный.

В своем магистерском исследовании автор продемонстрировала умение пользоваться социологическим инструментарием, владение в достаточной степени знаниями в области методологии и методики научного исследования, терминологией, стилем научного изложения. Логично и последовательно выстроенный план позволяет полноценно охарактеризовать исследуемые явления, что автор удачно использует для анализа эмпирического материала. Подводя итог каждой главе, автор делает четкие и однозначные выводы, полученные результаты достоверны и аргументированы.

Следует отметить следующие недостатки работы:

1. В параграфе 1.1 «Торговля людьми, эксплуатация, рабство: концептуализация понятий» неоправданно большое внимание уделяется концептуализации понятий «торговля людьми» и «принудительный труд» (стр. 13-14).

2. В недостаточной степени структурирован под-параграф 3.1.2 «Формирование институциональных признаков (хабитуализация)».

3. Рекомендуется более наглядно представить результаты исследования: использовать таблицы, рисунки.

В целом работа соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, по содержательным и формальным аспектам. Результаты исследования могут быть использованы российскими органами и организациями при осуществлении многостороннего сотрудничества в области противодействия торговле людьми, международными организациями. Работа заслуживает высокую положительную оценку

Рецензент  
кандидат юридических наук,  
доцент юридического института  
Российского университета дружбы народов



А. М. Солнцев